

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA:
Apartado núm. 11

FUNDADO EN 1901

— POR —

RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección telegráfica:
ADELANTADO

Las informaciones, noticias y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a ésta:
SAN AGUSTIN, 7
TELEFONO NUMERO 25

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta se dirigirán al Administrador y se pagarán en Segovia
— II, PLAZA DEL CORPUS, 11 —
TELEFONO NUM. 141



FELIX CUESTA
FABRICA DE LIGORES ANISADOS Y JARABES
EXPORTACION DE VINOS FINOS Y CHAMPAGNES
FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

CRONICAS VERANIEGAS EN EL TREN

Sobre los pinares se ciernen las nubes negras; sobre los pinares, que cubren, como un mar de pompas verdegras, la anchura del valle y las laderas, y luego los otros y los barcos y más allá las vertientes sus ves primero, ásperas después, de la sierra... Más allá de este nubarrón negro, en que de rato en rato fulge el súbito zig zag de un relámpago, otros nubarrones se extienden, tapando el cielo y el sol con sus ingravidas masas parduzcas.

Llueve de pronto; cae el aguacero, con furiosa violencia, con ruido sordo; un olor vivo y acre a tierra mojada, a heno de mies llena el aire. Los rastros toman un cariz oscuro y se apega el oro claro de las morenas; los barbechos, de pardos, se tornan negruzcos. En los lados de los caminos, brillan los charcos; el agua corre también por las rederas.

Bajo el turbión, se agitan en las eras los agosteros acobando de amontonar en las altas hacinas los haces que descargaba el carro, de apañar los alargados montones de paja, de cubrir los de trigo limpio con sacos y con los trillos vueltos, de recoger la parva extendida a medio trillar... Y el agua cae impacable. Refugiados en el sombrejo hombros y mulas aguantan el aguacero, que interrumpe las faenas y dañará las miez y dará trabajo nuevo—veteares y parvas, remover hacinas, para que el sol las seque y la mies no se pudra...

En lo alto rasgan a cada instante el sombrío cortinón ceniciento, los látigos ofuscadores de las chispas que saltan trágicas de nube a nube y a veces caen a tierra restallando y crece con estuendo apocalíptico. Y crece, como si sus mismas descargas las cargasen de redobladas fuerzas, la violencia devastadora de la tormenta...

Corre el tren bajo las desatadas furias del nublado, por los campos primeros, por entre pinares después, y siempre bajo el furor de las nubes es tallantes; una y otra y otra, enlazadas, prolongadas, como si todo el cielo fuera una sola tormenta, se tien

de hasta el horizonte, y acá y allá, en la lejanía de donde venimos y en la lejanía hacia donde marchamos, nos ciegan los fulgores de los relámpagos y nos ensordecen los resonantes tableteos de los truenos. Cae ya la noche sobre la tierra, cuando el tren emprende, vigoroso y heroico, la subida de la sierra, envuelta en nubarrones tormentosos que hincan sus rayos fulgurantes en los picos... Parece, como si la locomotora empena chada de fuego y de humo, acometiese al corazón de la tormenta.

Los viajeros contemplan mudos el espectáculo sublime y trágico; cogidos unos por la grandeza sobrehumana de la furia atmosférica; acaso un poco temerosos, otros; pálidos, despavoridos; muchos rostros fe meninos... Los cristales se cubren de lluvia cuando el aire azota, y luego escurren los hilillos, temblando las gotas con la trepidación; por los ventiladores entra el agua desde los techos, y salpica a los viajeros descuidados; si una portezuela se abrió al acaso, un rudo manotazo húmedo, de viento y lluvia, entra en el vagón y asola los pasillos...

Cruza rápido por éstos, oscilando, un mozo de blanca chaquetilla galoneada y paño al hombro. «Restaurante!»—dice, con un tonillo exótico—. «Primera serie!» «Se va a servir primera serie!» Y un desfile oscilante, como de ebrios, empieza; los viajeros caminan hacia el «dining-car» tambaleándose en la violencia de las curvas, recibiendo a trechos las frías salpicaduras de los ventiladores que escurren, atándose a las barras doradas, chorreantes también, que defienden los ventanales...

En la última cabina del salón emparejamos con una figura inconfundible. Un hombrecillo pequeño y flaco, perfil judaico, mirada de aguilucho; todo gris: el traje, el pelo al rape, la barba recortada...; todo pardo, los zapatos, el ciere de la americana, la barba, la nariz... Cambó.

Bajo la furia de los cielos desencadenados, va Cambó a Madrid para tomar en sus manos la Hacienda española.

En las eras descarga la tormenta sus furores...

RICARDO ALLUÉ
Segovia, Agosto 21.

Reformas en Correos

Han sido firmados por el Rey los siguientes decretos:

Evando a 10 000 pesetas el valor máximo, que hasta hora era de 5.000, de los objetos asegurados que pueden circular por correo. La disposición se funda en el aumento de precio de las alhajas desde que se ha establecido el Seguro Postal.

Modificando el artículo 28 del reglamento del Cuerpo de Correos que se refiere a la circulación de impresos. En la reforma se considera incluidos en los beneficios del artículo los escritos hechos por procedimientos múltiples cuando se envíen en grupos mayores de diez.

El servicio en Africa

En vista de las instancias y peticiones recibidas en el ministerio en solicitud de que los individuos a quienes, en virtud de Real orden de 6 de septiembre de 1919, se concedió el regreso de Africa para prestar sus servicios en los Cuerpos de la Península o el pase a situación de licencia ilimitada, sean exceptuados de

formar parte de los Cuerpos destinados con motivo de las circunstancias actuales, a aquellos territorios, el Rey (que Dios guarde) se ha servido disponer se desestimen dichas peticiones, por carecer de derecho a lo que solicitan y en consecuencia que dichos individuos marchen a Africa con los cuerpos expedicionarios en el caso de haberles correspondido, sin perjuicio de que al regreso de dichas unidades, o al restablecerse para algún reemplazo la situación de licencia ilimitada, pasen a la que a tres tenían.

Dulce veraneo

Hay veraneos, y veraneos. O lo que es lo mismo, que desde el prócer y su ilustre familia que apenas rompe el mes de Junio parten para las extranjeras playas de moda, hasta el emplea do modesto que tiene en alquiler el hotelito y su jardín correspondiente en las proximidades de la ciudad, pasando por el acreditado industrial que deja sus tareas del mostrador para ir con su costilla a la ciudad levantina bien acondicionado en el eco-

nómico tren botijo, la escala veraniega pasa por todos los matices imaginables, sin dejar de destacar fuertemente el del ridículo subido para los infelices del «quiero y no puedo».

Escribamos algunas particularidades, fruto de la observación, respecto de esta última tonalidad de las imperiosas vacaciones.

En el pueblo donde el matrimonio se ha retirado a «descansar», la colonia no se da punto de reposo en organizar festivales. Cuando no es una verbena, se trata de una peregrinación a la Cruz del Camino o de una velada con poesías en el texto, que leídas y accionadas por la hija de nuestro matrimonio, seguramente dejarán huella en el ánimo de los esforzados espectadores.

La niña ha llegado a hacer una verdadera «creación» de sus poesías, y oyéndola el novio embalsado cree a pié juntillas en un nuevo genio de la escena revelación que al fin surge la temida y esperada noche de la representación. Lanzada por los despenaderos de la consonante, la joven no encuentra obstáculo, y contestando al verso «Mi madre parecíame», ante la falta de ripio oportuno, afirma muy serena: «Quedaré incólume», frase que si el auditorio no protesta será tal vez en gracia a las gracias de la actriz incipiente.

El servicio sanitario de los ferrocarriles

En la Gaceta se reproduce la Real orden del ministerio de la Gobernación de 13 de Septiembre de 1918, disponiendo que se prevenga a las Compañías ferroviarias el cumplimiento del reglamento orgánico de Sanidad exterior, en relación con la limpieza, desinfección y demás medidas que en el mismo se prescriben, referentes al servicio sanitario de los ferrocarriles, concediéndoles un plazo improrrogable de cinco días para la implantación en la forma determinada de los referidos servicios y adquisición, por aquellas que no los posean, de los medios para efectuarlos, y que por la Inspección general de Sanidad y sus agentes, por los Gobiernos civiles de las provincias y los suyos se excite el celo de las Compañías de ferrocarriles, para que inmediatamente procedan al cumplimiento de la disposición.

El batallón de La Victoria a Africa

El batallón de La Victoria ha recibido la orden de marchar a Africa y hoy mismo, a las dos y treinta, sale de Salamanca para embarcar en Vigo.

Componen la expedición militar dos trenes de 24 unidades cada uno. Marchan en total 1.067 hombres y su destino es Ceuta.

Salamanca ha acordado asistir en masa a la estación a despedir a los soldados y cerrará el comercio de aque la capital.

Como ya hemos dicho hace varios días, con este batallón marchan cerca de trescientos segovianos, que van a la noble empresa de vindicar el honor nacional.

La guardia de los soldados segovianos, que primero en La Granja y después se paseó por Salamanca, va a tornarse en bravura, ofreciendo una vez más Segovia a la Patria su tributo de sangre.

Desde estas columnas enviamos a ese batallón un adiós viril y patriótico, fundido en nuestro entusiasmo con el de esos soldados, que van a irán a España con la sonrisa y el orgullo de los héroes.

Cultivo de las algarrobas en España

El total se cultivaron en España en 1919-1920, 197.671 hectáreas de algarrobas (planta anual).

Las provincias más importantes por la extensión ocupada por dicho cultivo fueron las siguientes:

Temibles son los cotillones y los saraos de los casinos, mas no menos aristocráticos, porque el te-tango tiene forzosamente incrustaciones de amor firteos, ácese ahora que hace pensar en los riesgos más del te que del tango.

Las excursiones son caninatas a veces bajo las «ardientes caricias de Febo», que luego se rememoran en Enero con nostalgia, porque en tal fecha no hay veraneo, ni mucho menos el áureo astro se ocupa casi de los helados habitantes de la corteza terrestre.

¿Qué deciros de los devotos del «botijo»? Si hubiera premios para veraneantes, fueran los de estos trenes baratos, aspirantes a ellos con muchas probabilidades de obtenerlos. Dejar el lugar, caldeado en la estación veraniega, y apenar con un viajecito en tercera de veinte horas para estar diez días casi a dieta y tomar otros tantos baños de pila, ¿merece o no la laureada del «ten botiji»?

Son muchos los inconvenientes de algunos veraneos; pero así y todo, que levante el dedo quien con obstáculos y sin ellos renuncie de grado a la mano de doña Leonor, si se la ofrecieran.

ALBERTO MARTIN FERNANDEZ
17 de Agosto.

Salamanca, 46.345 hectáreas; Madrid 29.300 ídem; Avila, 26.802 ídem; Toledo, 26.080 ídem; Valladolid, 18.065 ídem; Segovia, 15.986 ídem, y Zamora, 15.920 ídem.

La producción total de 1.381.346 quintales métricos, lo que corresponde tan solo a 700 kilos justos por hectárea.

Cosecha tan misérrima se explica por dedicarse al cultivo de las algarrobas las peores tierras y no abonarse casi nunca. ¡Ah, si los agricultores se acostumbrasen a utilizar los abonos químicos en tan agradecido cultivo!

Fiesta de la Bandera en La Granja

El próximo domingo se celebrará en esta población la fiesta de la Bandera española.

Una entrevista con el gobernador civil

Supimos que el gobernador civil de esta provincia había presentado la dimisión de su cargo, y nuestra curiosidad periodística, al mismo tiempo que nuestro deseo de informar al público, nos movieron a solicitar de nuestro querido amigo señor Llasera, una entrevista reporteril.

Como forma periodística, la entrevista es una información donde se pueden conocer muchos secretos que de otra forma no se podrían publicar y así escaparían a la insaciable voracidad del público, ávido siempre de truculencias y espejismos. Mark Twain decía que las entrevistas, son al periodismo, lo que es la salsa a los pescados finos.

El pobre repórter provinciano, medido en estos trotes, no sabe si ha de salir airoso de su empresa; pero la audacia, que en ocasiones es mejor que el talento, le da bríos para seguir adelante.

Un antepecho con una chimenea francesa, un estante con varias Gacetas, y un balcón por donde entra a raudales la luz y la brisa de las montañas, que como gigantes, parece que duermen recostadas allá, en el fondo...

—Pase, pase,—nos dice amablemente el señor Llasera.

El repórter, que nunca ha hablado tan amistosamente con un gobernador, se turba un poco, algo cortado, como si un gobernador fuera un trapaperiodista.

Tomarán parte en esta fiesta la orquesta «La Unión» y parte de las demás rondallas, las que, dirigidas por don Nemesio Acebes, interpretarán escogidas piezas de su repertorio.

Postularán varias señoritas del pueblo y un coro de niñas, dirigidas por don Javier Ferrer, cantará la «Canción del Soldado» y otras canciones patrióticas.

Todo lo recaudado será destinado a los heridos de Africa, habiendo un gran entusiasmo por dicha fiesta, que contribuirá a engrosar las cantidades destinadas a nuestros hermanos que combaten por la vindicación de la Patria española.

24-8-21

En el Casino de la Unión

Nueva junta directiva

Ayer tarde celebró junta general extraordinaria, con gran concurrencia de socios, el Casino de la Unión.

Después de tratar de varios asuntos del régimen interior de la Sociedad, se procedió a elegir nueva junta directiva, por haber dimitido la anterior con carácter irrevocable.

Fueron elegidos: presidente, don Eduardo Alvarez; vicepresidente, don Félix García Pérez; secretario, don Alfonso Cid; tesorero, don Alberto Rivas; contador, don Altonso Martínez, y vocales, don Francisco López Elizagaray y don José García Gutiérrez.

El Casino cuenta con una existencia en caja de ciento treinta mil pesetas.

Movimiento de población en Segovia

Según datos del Boletín de la Estadística municipal, durante el mes de Mayo último, se han registrado en Segovia 38 nacimientos, 26 defunciones y 14 matrimonios.

Corresponde una proporcionalidad por cada mil habitantes de 2'35 a la natalidad, 1'51 a la mortalidad y 0'85 a la nupcialidad.

De los fallecidos 11 eran varones y 15 hembras; y de ellos 9 menores de cinco años.

Los matrimonios han sido: seis de soltero y soltera; y uno de soltero y viuda.

Poco a poco, los nervios se encalman y la audacia periodística vuelve a dominar.

Un sillón adamasquinado nos recuerda la vida muella. Hablamos frente a frente, con la cordial franqueza de los buenos castellanos.

El señor Llasera, con la galanura de frase, que todos conocemos, nos habla de Segovia con cariño de hijo.

Sin querer halagar una vanidad que en él no existe, le indicamos el sentimiento que Segovia tiene por su marcha.

Algo escéptico sonrío y nos contesta que al venir otro gobernador, se captará las simpatías de los segovianos, y el recuerdo de él pasará...

—No, no—le replicamos—usted supo arraigar en los afectos del pueblo, quizá por simpatía innata, por su don de gentes, y más que nada, por sus obras. Usted, en sana demerocracia, supo ser un gran gobernador, que se captó las simpatías de cuantos le trataron.

Eso es sin duda—nos contesta—por que yo, cuando obtuve el puesto, como pensaba que no iba a ser eterno, no me erigí ni me finché como otros que se imaginan superiores a los demás, porque están los guardias a sus órdenes.

—Yo no he pensado nunca más que en gobernar, teniendo en cuenta los intereses de la provincia, con arreglo al criterio conservador.

—¿?—
—Mi obra... ahí queda, y de ella me voy satisfecho, porque como ya le digo a usted, he obrado en favor de Segovia, siguiendo las inspiraciones

de mi partido, sin enfrentarme con las demás fracciones políticas.

—¡Ah! sí; el viernes piensan darme un banquete y varios amigos.

—¿Conservadores?

—No, no, el banquete no es conservador, y a él creo han de asistir personalidades de diferentes partidos políticos.

—Pero...?

—No, de ninguna manera. Aun sintiendo de corazón mi marcha, por los afectos que en Segovia tengo, mi decisión, a pesar de la combinación de gobernadores, es irrevocable.

—Necesito ocuparme de mi bufete, un poco abandonado, y también necesito revivir mis tiempos de periodista. Lucha de mi primera juventud, que amo con toda la nobleza con que se ama un ideal.

Yo nunca aceptaré otro Gobierno que no fuera el de Segovia.

—Sí, tenía varios proyectos que dejo en disposición, si mi sucesor lo cree oportuno, de llevar a la realización...

Nuestra conversación prosigue, hasta que sin querer, tropezamos en Marruecos y cómo no? ¡si allí está el alma de España!

El señor Llasera, aunque se muestra optimista sobre el final de la campaña, dice que la lucha ha de ser dura y larga, porque el enemigo es fuerte.

Son las dos de la tarde. Nos despedimos y salgo del despacho del gobernador lamentando su marcha de Segovia; ya que su actuación, que otro día publicaremos, ha sido de una lealtad y laboriosidad que le hicieron acreedor al señor Llasera, a considerarle como un hijo de Segovia.

El hombre bravo

A los secretarios de Ayuntamiento del partido de Santa María de Nieva

Se les ruega concurran a esta villa y sus Casas Consistoriales el domingo, 4 de Septiembre próximo, a las once de su mañana, con el fin de enterarles de varios asuntos relacionados con la Asociación provincial y la de partido.

Al mismo tiempo les ruego a los asociados que antes de dicha fecha, o para entonces, procuren ingresar cada uno en poder de don Pedro Callejo o del que suscriba, la cantidad que les ha correspondido como asociados a dicha provincial.

Esperando concurrirán y rogándoles puntual asistencia.

Santa María de Nieva, Agosto 24 de 1921.—El presidente, Carmelo Velasco.

Crónica femenina

LA SOMBRILLA

Entre los accesorios de la «toilette» femenina, la sombrilla ocupa un importante lugar; pero, sin embargo, pocas mujeres saben sacarle el partido a que se presta. Muchas jóvenes, sin darse cuenta, encuentran que es una prenda para señoras y apenas la usan. Es un error; la sombrilla es un objeto encantador y muy femenino; pero requiere su estudio.

La sombrilla no debe ser, o por lo menos no debe parecer, un objeto útil en el cual se mire el lado práctico: que quite bien el sol y sea fuerte para apoyarse en ella. Cuando la sombrilla sólo reúne estas cualidades hacen bien las muchachitas en huir de ella; una sombrilla-báculo avieja y estorba a una mujer joven y presumida.

Más importancia que la sombrilla misma tiene la manera de llevarla. Nada de gestos reposados, nada de ceremonias: que no parezca ni un cetro ni un bastón de mariscal en vuestras manos; llevadla con despreocupación bajo el brazo, sin apoyarla constantemente en el suelo, siempre en incómodo compás de compasillo; variad de postura, moveros, en fin, como si no la lleváseis o no fuese un objeto al que se la da importancia.

Elegidas decorativas, pensando siempre que es un marco, un fondo que brindéis a vuestra querida cabeza. Conservad las armaduras con cañas de bambú, pues no se pasan nunca de moda, así como las de mango en marfil tallado, que son siempre artísticas y elegantes. Cuando se tiene la suerte de poseer un

puño de mérito, conviene conservarle y variarle los tales sin cansarse de ellos; si es artístico puede codearse orgullosamente con los mangos modernos.

Esta temporada se adoran mucho los bordes de las sombrillas; unas veces son guirnaldas apretadas de flores; otras franjas de plumas, de cuentas de madera, de paja de mona, cocas de cinta; etc. En la colección de un gran comercio de novedades he visto de cinta trenzada, de paja, de encaje, de plumón, de cisne... ¡Qué sé yo! No hay cosa que no inventen los artistas para tentar el capricho de las mujeres.

LEONOR DE OLOZAGA

Academia de Melilla

El próximo día primero de Septiembre, comenzarán los exámenes en la Academia de Artillería, de los alumnos que tengan asignaturas pendientes de aprobación y que fueron suspendidos en los exámenes de Julio, de fin de curso.

El curso en el indicado centro militar, dará comienzo el viernes día 10 de Septiembre.

Los alumnos de nuevo ingreso, se presentarán pasado mañana día 27.

La Colonia escolar segoviana

Los pequeños segovianos a quienes una tarde de primeros del corriente mes, despidieron en la estación del ferrocarril de la ciudad del Acueducto la comisión organizadora, autoridades y familias, han notado que en las conversaciones del director con los profesores de la Colonia empieza a tratarse de preparativos de una excursión, que no les seduce tanto como el paseo a la playa para dejarse acariciar por las olas del Cantábrico, la ascensión, entre juncos, a una de estas montañas para contemplar hermosas perspectivas, o la visita a una romería donde las danzas y cantos regionales les hagan pasar unas horas de agradable esparcimiento. La excursión final, el regreso, produce en los colonos honda sensación de bienestar solamente por saber que a su vuelta les esperan amorosos los brazos abiertos de sus padres y hermanos, los saludos de sus amigos y la simpatía de todos los segovianos a cuya generosidad han de agradecer siempre los beneficios de la vida de Colonia.

Todos los elementos de la colonia se acogen antes de partir a la reconocida amabilidad de la Prensa segoviana para transmitir un saludo a todos sus paisanos y demostrar su gratitud a los moradores de esta villa por la simpática hospitalidad que en todo momento han dispensado a la colonia, y muy especialmente a los señores don Valentín Pastor y don Antoni J. Onieva, director de la Escuela Normal e inspector de primera enseñanza, respectivamente de Oviedo, por las atenciones de que les hicieron objeto a su paso por esta capital, al popular semanario Luarca, por sus amables frases de cordial bienvenida y al conductor y mozos del tren 85, en el que hicieron su viaje desde Segovia, pues sus atenciones y amabilidad fueron innumerables, desviándose por hacerles más agradable el trayecto hasta Medina y acompañándoles hasta dejar acoplado su vagón al correo de Asturias, en el que terminaron su largo viaje.

Leoncio Sanz

Otur, 22 Agosto 1921.

El mercado de hoy

El mercado de hoy se ha visto muy concurrido, a lo que ha contribuido el celebrarse en La Granja la fiesta de San Luis.

Sigue la alarma en la mayoría de los precios de los artículos. ¡Y qué artículos! Por ejemplo, recorremos varios puestos de sandías, muchísimas, a 20 céntimos kilo, pero casi todas ellas muy medianas.

Y conste, que no es reclamo, es en honor a la verdad.

Las buenas se venden a 35 céntimos el kilo.

Los melones tuvieron varios precios; 45 (superiores y los reyes), 35 y 30.

Los tomates..., a ochenta céntimos kilo ¡Y los pimientos! Comida de ricos. Los verdes, a 25 céntimos cada pimiento y los encarnados a 30.

¡Y..., en fin, todo lo demás? Todo sigue subiendo y merece la pena

de ir tomando cartas en el asunto, y ocuparse de esto y de todo un poco, pues hay que empezar la campaña y ver el medio de que el mercado de Segovia, no se diga que es el mercado más caro de España y casi, casi, de Europa.

Hay que revisar la leche, que en su mayoría deja mucho que desear, como el pan que también en gran parte está faltó de peso y muchos días muy mal cocido.

Los huevos de 3,25 a 3,40. Los uvas de 1,20 a 1,50. Los pollos tomateros de 6 pesetas el par, a 8 y 9 que estaban hoy, abultando más el dinero que la mercan-

cia, como en casi todos los artículos. Lo único más barato del mercado de hoy han sido los calamares, que estaban a 4,50 pesetas el kilo.

La merluza, algo más cara que estos días, pues de 4 y 4,50 kilo, subió hoy a 5 pesetas; el congrio, a 4; las sardinas, a 1,80; las pescadillas, a 1,60; los besugos, a 4 pesetas kilo también, y las lenguadinas, a 1,60.

¡Los revendedores?... Bien, a Dios gracias, pues siguen haciendo de las cuñas y... sin poderlo evitar. Y no va más.

La campaña de Marruecos

En Melilla

Violento ataque a un convoy

Melilla, 24 —Ayer, a las ocho de la mañana, salió un convoy hacia Tizna desde Sidi Amarán.

Lo protegían una columna formada por Regulares de Ceuta, tres compañías del regimiento de Granada, dos de metralladoras, los regimientos de Tetuán y de la Princesa y una batería ligera.

Iba mandada la columna por el teniente coronel del regimiento de Granada, señor Ugena.

A la mitad del camino, las fuerzas fueron hostilizadas, y tuvieron que replegarse ante la feroz acometida del considerable número de rifeños.

Se inició violentísimo combate, que duró cerca de cinco horas.

No obstante la superioridad numérica del adversario, las tropas españolas reaccionaron y se abrieron camino por entre el grueso de la morisma, a la que causaron muchas bajas.

Tres aeroplanos se elevaron diez veces, y arrojaron 88 bombas en las faldas del Gurugú, donde los rebeldes estaban parapetados.

Esto les desconcertó mucho, y fué para nosotros el comienzo del triunfo. Las tropas que tomaron parte en esta durísima acción demostraron un elevado espíritu.

La posición Zoco el Had ha sido nuevamente atacada por los rifeños, a los que rechazaron nuestras baterías y compañías de los mejores tiradores.

El enemigo, quebrantadísimo.—Previsiones contra un ataque.—Los jefes de la jarka.—Nuestros certeros disparos.—Bajas moras.

Melilla.—Las últimas manifestaciones de Abd-el-Kader, jefe de la cabila de Beni-Siear, confirman que el enemigo quedó quebrantadísimo en la jornada de ayer, y hubiera sido muy fácil avanzar sobre Tafasar y Sanmar, por lo decaído que se encontraba el adversario.

Las últimas noticias dicen que los rebeldes se proponen atacar desde Tres Forcas para cortar el paso al convoy que abastece la posición de Idum. Pero no le conseguirá pues se han tomado las precauciones necesarias en aquella línea que permanece a la defensiva y dispone de valiosos elementos.

Se ha comprobado que los jefes de la jarka que opera contra Beni-Siear son Hach-Haddu, Ali-Azgay y otros de Beni Said.

Son muy elogiados los disparos que hacen las baterías del Atalayón por encima de Nador, pues causan verdadero daño en el poblado Burra-ca de Nador, hasta el punto que todas las familias que vivían en él por la parte del Gurugú, se han ido al lado opuesto, por temer, sin duda, el próximo avance de nuestras tropas.

En la cábila de Frajana hubo ayer quince muertos, de ellos cuatro mujeres, y siete heridos.

Parece confirmarse que hay en Nador, aproximadamente, mil guayalayas.

Episodios de la guerra

Relato del sargento Hernández

Ante el brillante cronista de la Correspondencia de España señor Mata, ha hecho el sargento Saturnino Hernández, referencias de su cautiverio con los moros después del combate de Anual.

En dicho relato dice el sargento Hernández que Abd-el-Krim se encontraba en Anual el día de la evacuación y

ante él fueron llevados los prisioneros españoles, prometiéndoles ser libertados pronto.

Dice que en los primeros días, el trato que se les dió fué deficiente, a intentándose con panes de cebada.

Una noche el sargento Hernández puso de acuerdo con un oficial de Artillería, don Roque Reis, para emprender la fuga y acompañados por un moro se distraza con una chilba, caminando varias noches hasta llegar a las estribaciones del Gurugú.

Al otro día por la mañana, apenas los españoles les vieron, comenzaron a disparar contra ellos sin que pudieran dar a conocer por señales su condición de españoles, hasta que por fin el teniente con su camisa les dió a conocer, después de haberles dibujado su cuerpo a balazos.

Al ser preguntado por el señor Mata que quién disparaba los cañones enemigos, con una crispadura de nervios contestó que un renegado de la campaña de 1909 que con los moros ha convivido doce años.

La muerte de un bravo

En el Hospital Central de Melilla hay un cantinero herido que presenció el final glorioso de uno de los defensores de Buhafora.

He aquí en síntesis, el relato de la hazaña:

El sargento de la Comandancia de tropas de Intendencia Juan Jurado Medina, formaba parte de la guarnición de Buhafora.

De allí salió cuando ya habían asaltado la posición los moros, y perseguido por seis de ellos. El sargento Jurado logró parapetarse, y, sin que le fallara un tiro de su carabina, mató a los seis rifeños. Pero accedieron otros a caballo, y uno de los jinetes causó al sargento una herida, que le hizo dar en tierra, cerca de donde ya lo estaba el cantinero.

Junto a ellos pararon nuevos enemigos. Advertido uno de ellos que Jurado Medina trataba de incorporarse, y remató de un tiro al valeroso sargento.

Varias noticias

Las plantillas de los Cuerpos expedicionarios

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy una circular, disponiendo que las plantillas de las unidades expedicionarias, durante el tiempo que dure en ausencia, mantendrán el completo por los jefes de Cuerpo, debiendo cubrirse los destinos a éstos con urgencia.

Los batallones de Infantería aumentarán un subalterno, restándole del batallón del regimiento que quedará representando a aquél en Melilla.

Las vacantes se cubrirán con arreglo al decreto de 30 de Junio último.

Los jefes y oficiales accidentados lo serán en comisión, conservando su destino anterior.

Cuando en los Cuerpos falte personal de algún empleo, se cubrirá la vacante con arreglo a dicho Real decreto.

Habla la circular del tiempo perdido en Africa con motivo de esta disposición, que se cubrirá con lo que cada uno lleva de efectivo en el plazo reglamentario de servicio.

—El mismo patógeno oficial publica otra circular modificando la plantilla asignada a los grupos de artillería, en los cuales se disminuye un teniente y se aumenta un capitán, que ejercerá las funciones de ayudante del grupo y de secretario del teniente coronel jefe del mismo.

La herida del señor Sánchez Guerra

El oficial de complemento, señor Sánchez Guerra, hijo del presidente del Congreso, que fué herido en el último combate, se encuentra en Melilla libre de todo peligro.

Una bala le alcanzó en la pierna derecha, atravesándole la pantorrilla; pero, por fortuna, con un trayecto tan limpio que no ocasionó destrozos de consideración.

El valeroso oficial no tardará en recobrar por completo su salud y volverá a su puesto, donde tanto arrojo y disciplina ha demostrado.

Las salidas de tropas

Telegramas de muchas provincias anuncian salidas de tropas con destino a Marruecos.

En todos los lugares se las tributó entusiasta despedida.

Aunque la marcha urgente de muchos batallones coincide con las noticias alarmantes recibidas de Alende el Estrecho—oficialmente desmentidas—debe obtenerse a que la orden de marcha la teniyan ya con anterioridad a las citadas noticias.

Despedida patriótica.—Marcha del regimiento de Saboya

Ayer marchó para Africa el primer batallón del regimiento de Saboya tributándose a las tropas expedicionarias una patriótica despedida por el pueblo de Madrid, que llenaba los andenes de la estación del Mediodía.

Como nota curiosa hay que hacer notar que en el último regón del tren militar los soldados habían colocado un rótulo que decía «Abd-el-Krim, moría a manos de Saboya».

El tren partió a las tres y media, en medio de delirantes ovaciones y entusiasmas vivas a España.

Después se organizó una manifestación que, dando vivas a España, llegó hasta el ministerio de la Guerra, sufriendo una comisión a saludar al señor Cierva, que agradeció las demostraciones patrióticas.

Noticias oficiales

Parte de la noche del 24

«Participa el alto comisario que hoy se ha colocado en la línea de Melilla a Zoco-el-Had un bloqueo complementario de los establecidos ayer.

La posición de Sidi Hamed el-Hach fué hostilizada, a primera hora, por la Artillería mora de las Tetas de Nador.

También hizo algunos disparos, en consecuencia, la batería del Gurugú. Ambas fueron contratadas por nuestra artillería, incluso la pasada, que ha disparado por primera vez, al parecer eficazmente.»

A los secretarios de Ayuntamientos

Con el fin de atender a los primeros gastos de constitución de la Asociación, se han repartido unas listas cobradoras de la cuota correspondiente al trimestre de 1.º de Octubre a 31 de Diciembre, entendiéndose su recaudación a los presidentes de sección y vocales segundos de la Directiva, a los que deberán remitir lo más pronto posible dichas cuotas. El recibo correspondiente se repartirá al mismo tiempo que el del trimestre siguiente.

Las cuotas según reglamento son: Sueldos hasta de 1.500 pesetas inclusive, 3 pesetas.

Desde 1.501 hasta 2.499, 4 id.

Desde 2.500 hasta 3.999, 5 id.

Desde 4.000 en adelante, 6 id.

Deben ser remitidas las cantidades. Los de Segovia: a don Omer te García Zamarriego, en Segovia, o a don Jesús Velasco Criado, en San Ildefonso.

Los de Cañal: a don Luis Losada Rodríguez, en Cañal, o a don Leoncio Tejedor Santos, en Pinarnegrijo.

Los de Riva: a don Antonio García Arraz, en Riva, o a don Andrés Fernández Bahón, en Madriguera.

Los de Santa María de Nieva: a don Carmelo Velasco Aguirre, en Santa María de Nieva, o a don Pedro Callejo González, en Ortigosa de Peñano.

Los de Sepúlveda: a don Luis Sánchez de Toledo, en Sepúlveda, o a don Evaristo González Martín, en Rebollo.

Los sueldos se cuentan con arreglo al R. D. de 3 de Junio.—El secretario primero, Germán Martín Hurtado.

COMEDOR DE CARIDAD

Comida, cocido. Cena pastas con judías de color.

Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 68; niños, 58; total, 126. En la cena: adultos, 68; niños, 58; total, 126.

Total del día, 252. Se vendieron 16 raciones a 0,15 pesetas una. Costeado por la Institución.

JABON CATARINEU

ARAVACA-FUENCARRAL

El más apreciado por su pureza; el más económico por su duración.

El más higiénico porque está elaborado con aceite puro de oliva exclusivamente.

Pídase en todas partes.-De venta en los grandes almacenes y buenas tiendas de ultramarinos

Apertura de Cortes

Entre los varios acuerdos que ayer aprobó el Consejo de ministros figura el de la apertura de Cortes que se verificará en la última decena de Septiembre. Es una necesidad grande la de abrir el Parlamento y el señor Maura así lo ha reconocido proponiendo se preparen los asuntos que han de llevarse a las Cortes.

ESCUELA MILITAR

El día 1.º de Octubre próximo se abre el tercer cuatrimestre en la Escuela militar oficial gratuita afecta a la zona de Reclutamiento. En consecuencia, to los los reclutas acogidos a los beneficios del artículo XX de la ley de Reclutamiento que no hubieran solicitado su ingreso en la misma, lo harán hasta el 30 de Septiembre por conducto del excelentísimo señor general gobernador militar de la plaza, en la inteligencia que, después de esta fecha, no serán admitidos y el que no presente el certificado de instrucción militar que la ley previene, perderán los beneficios de cuota y la cantidad ingresada.

Enos de la provincia

RIAZA

Soldado de cuota

Si no está completamente restablecido de su reciente enfermedad, pasado mañana saldrá de ésta con objeto de incorporarse al Regimiento del Rey, el soldado de cuota Pedro Sanz Redondo, hijo del acaudalado propietario y comerciante don Pedro Sanz. Con la imposibilidad de despedirse de sus numerosas amistades, nos ruega lo hagamos desde las columnas del periódico, a la vez que a todos las más expresivas gracias por el interés y cariño que le han demostrado durante su enfermedad.

Trasado

Con objeto de posesionarse de su nuevo destino en Orduña (Vizcaya), saldrá mañana de esta localidad nuestra cultísima y querida compaÑera la maestra nacional, doña Matilde Montero, siendo su ausencia sentida por todo el vecindario y sobre todo por nosotros, por los sinceros lazos de amistad y compañerismo que a ella nos ligan.

Corresponsal

Sequera de Fresno

Fiestas tradicionales

En los días 15 y 16 del actual han tenido lugar en este pueblo, como en años anteriores, las tradicionales fiestas en honor a nuestra señora de la Asunción y San Roque a las que han concurrido gran número de forasteros. El día 15, por la mañana, a la hora de costumbre, se oyó solemne misa, que estuvo a cargo del virtuoso cura regente de esta parroquia, don Casimiro Tomé Lobo, y oficiada por el inteligente sacerdote de la misma, a la que también cooperaron los dulzaineros del país, nombrados por la música del «tío Pancho Villa». Después de la misa y por la tarde, la juventud del pueblo y la de los comarcas se entregaron al animado baile, que dichos músicos organizaron con las muchas y variables piezas de su repertorio. Al día siguiente continuó la función como en el anterior, sin que haya habido que lamentar el menor incidente.

De viajes

Procedente de la Corte, hace unos días llegó a esta localidad con objeto de pasar una corta temporada al lado de su distinguida familia, el joven Juan Asejo.

Corresponsal

Información local

At Segovia

Agosto 24 Miércoles

¡Rediez con el tiempo!

Hemos tenido que agarrarnos a los abrigos de verano.

Las noches refrescan de lo lindo.

Dentro de nada, si esto sigue tendremos que despedirnos del paja hasta la temporada próxima.

Porque no es cosa todavía de callarnos el gorro de dormir. Pero tocan a vísperas.

Y aquí daríamos por terminada nuestra misión.

Mas llega joh, Teófilo! a nuestros oídos una noticia que merece los honores del comentario.

Nos resistimos a creerlo, y un amigo oficioso nos pone ante los ojos la primera plana de un diario local.

En efecto, la noticia es de buen origen, por lo visto.

La prensa es una seria Institución y hay que darle crédito.

Pero no es, ni mucho menos, infalible.

Dice así el colega:

«Se nos asegura que en la segunda quincena de Septiembre se celebrará en Segovia una corrida de toros, a base de dos matadores de primera fila, gestionándose que uno de ellos sea Belmonte...»

(Y aquí del comentario):

«¡Mentiroso!»

DE SOCIEDAD

Viajes

Se encuentra en Segovia la distinguida señorita Anita Larrubiera, hermana del distinguido literato y aplaudido autor cómico, don Alejandro, muy querido amigo nuestro.

Peticiones de mano

Por el ilustrado ayudante del Catastro de Rústica, que presta servicios en esta capital, don Antonio Crespo Trigueros, en nombre de don Fulgencio Martínez, hermano del competente y estudioso oficial de Correos, con destino en la Central de Madrid, don Rafael Martínez Cuadrado, fué ayer pedida para éste la bella y angelical señorita Pilar Untu de Tablada, hija del conocido fotógrafo del mismo apellido.

Entre los novios se han cruzado lindísimos regalos.

La boda se celebrará próximamente el día de la Virgen del Pilar, fiesta onomástica de la novia.

Reciban los futuros conyugales y sus familias nuestra felicitación más afectuosa.

Ricardo Allué

Se encuentra desde ayer entre nosotros, nuestro querido amigo y compañero, el culto literato y abogado, director de *El Norte de Castilla*, de Valladolid, don Ricardo Allué, que con tantos efectos y simpatías cuenta en Segovia.

Reciba el amigo Allué nuestro más cariñoso saludo.

Toma de posesión

Ha tomado esta mañana posesión de su cargo de inspector de Vigilancia de esta provincia, nuestro paisano y amigo don Julio Herrera.

Le deseamos muchos éxitos en su nuevo cargo.

Nuevo forastero

Ha sido nombrado médico forense de Segovia don Manuel Crespo, a quien deseamos grandes aciertos en sus funciones.

La música en los paseos

Programa de las obras que interpretará hoy, de ocho a diez de la noche, en la Plaza Mayor, la banda de la Academia de Artillería:

1.º «El asombro de Damasco», pasodoble.—Luna.

2.º «La reina de las flores», fox-trot.—Aquino.

3.º «Alborada».—Veiga.

4.º «Las musas latinas», selección.—Penella.

5.º «Ballet Egípcio», Luigini.

6.º «Los seis», pasodoble.—Mollor.

SUETOS

El único remedio que cura las diarreas de los niños (diarreas verdes, inclusive), hasta el punto de resistir la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Sainz de Carlos.

ZOTAL

El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas. Venta: farmacias y droguerías.

Registro civil

Ha sido inscrita la partida de defunción de Francisco González Llorente, de cinco meses, Nacimientos y matrimonios, ninguno.

Casa de Socorro

Anoche fué asistido Eusebio Iglesias García de veintisiete años de edad, de una herida contusa en el lomo de la nariz y varias erosiones en la región frontal y en ambas manos, producidas por una caída casual, desde un camión automóvil.

La Junta de la Comunidad

Esta mañana y bajo la presidencia del alcalde de señor Guajardo, ha celebrado sesión la Junta de la Comunidad de la Villa y Tierra de Segovia, tratando asuntos de su competencia.

Ultima hora

(POR TELEFONO) Madrid, 2.30 tarde Consejo en Palacio

A la hora de costumbre reunióse en Palacio el Consejo de ministros, bajo la presidencia de Rey.

El señor Maura dió cuenta al Monarca de los acuerdos adoptados en el Consejo de anoche.

Se adoptó el acuerdo de establecer en la Moncloa un hospital para 350 camas, asunto en el que el Rey está muy interesado.

Conferencia

Después del Consejo, el señor La Cierva conferenció con el Rey por espacio de una hora, informándole de las últimas noticias recibidas de Marruecos.

La Cierva y los periodistas

Los reporteros preguntaron al ministro de la Guerra si se abrirían pronto las Cortes.

—Creo que sí—contestó el ministro de la Guerra—pero desde que me hice cargo de la cartera, me preocupan tanto los asuntos militares que apenas me acuerdo de que soy diputado.

El cable de Melilla

El señor Coello confirmó que se había acordado la concesión de un crédito de dos millones para el establecimiento de un cable entre Málaga y Melilla.

De Bilbao

Participa el gobernador de Bilbao que el plante de presos acaecidos en aquella cárcel, fué dominado con la intervención de la Guardia civil.

Compra de ganado

Se ha dispuesto que salgan comisiones de la Remonta y cría caballar, por toda la península, para adquirir ganado con destino al ejército.

—El ministro de la Guerra ha dictado una circular, que será enviada a todos los alcaldes, encareciéndoles que faciliten la labor de dichas comisiones. Espera que se impondrá el patriotismo y no será necesario recurrir al extranjero.

Nombramiento

Ha sido nombrado director de la Academia de Caballería, el coronel don Pedro López.

Corresponsal

Alcaldía de Brieua VACANTE

Por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de médico titular de este pueblo y de Aíra de Pirón, que constituyen el partido, dotada con el sueldo anual de setecientos cincuenta pesetas, por la asistencia de seis familias pobres y cargo de oficio, cuya cantidad será abonada por ambos municipios y por trimestres vendidos.

Los solicitantes deberán ser licenciados en Medicina y Cirugía y a las solicitudes acompañarán el título que le acredite y hasta el día 25 de Septiembre, dirigidas al alcalde Brieua.

TARTANA

Se vende una en buen uso. Dirigirse a don Casimiro Herrero, en Fuenteplayo.

Ama de cría

Se ofrece, leche fresca, desea criar en su casa. Razón, Martín Inés, La Cuesta.

Tercio de Extranjeros (LEGION EXTRANJERA)

¡ESPAÑOLES! ¡EXTRANJEROS!

Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorios nacionales, se abre un enganche por la duración de la campaña. Premio, 300 pesetas. Sigue abierto el enganche por cuatro y cinco años, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.



Venta de cabras

Se venden 120 cabras, todas de buena edad y clase superior. Para tratar y condiciones, pueden entenderse con su dueño, don Demetrio García, vecino de Turégano.

Se alquila

en sitio céntrico, casa para industrial con grandes habitaciones y extensas cuadras.

Se vende casa con habitaciones para varios inquilinos y hermoso jardín. En la Administración de este periódico, informarán.

Una ganga

Se vende macho romo, de trece años y la cuarda, por menos de 250 pesetas. Para tratar, con don Esteban Casas, en Melque de Carros.

Jerónimo Farré - Gamell -

Consulta extraordinaria en Segovia por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid.

Hernias (quebraduras), cualquiera que sea su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espaldas y piernas, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Aparatos especiales de nuestra invención para el rínol móvil y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuesto de modo que, prescindiendo de toda clase de encajes, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con **Patente de invención** en las principales naciones del mundo.

NOTA IMPORTANTE

Consulta personal por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina en SEGOVIA, HOTEL COMERCIO EUROPEO, de once a una y de tres a seis fijamente el día 7 de cada uno de estos meses: Junio, Agosto, Octubre y Diciembre. Para todos los casos es necesaria la presentación personal del enfermo. EN MADRID, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.º

ZARGON TIPO ZARGON

FABRICADA POR LA SOCIEDAD DE «LAMPARAS Z» CORTES, 397 BARCELONA

Pantallas en seda y cretonas, confeccionadas y armaduras en todos los estilos.

Material eléctrico teléfonos, timbres, cables, planchas, hornillos, etc. Aparatos planos de pila seca y acumuladores. Lámparas de 12 watio automóvil y de filamento metálico.

Instalaciones y reparaciones de luz, timbres, motores y pararrayos. Lámparas de carburo para campo, casa y nas.

Elviro Martín

Madrid, Fuentes, 1 Teléfono M. 51-95

Se venden

una casa, en Cantimpalos, calle Real, número 6, y una tierra en término de Cantimpalos, al sitio de la Garcillana, de cinco cuartas.

Razón, calle Marqués del Arco, 10.

Almacén de pescados DE

Juan José García

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

PESCADOS RECIBIDOS

Pescados	Medio kilogramo
Merluza.....	2,50
Besugos.....	1,00
Calamares.....	2,00
Lenguadinas.....	0,80
Pescadillas.....	0,80
Sardinillas.....	0,90
Congrio.....	2,00
Palometa.....	0,70
Lenguados.....	3,00
Langostinos.....	0,50

En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor en su clase en Segovia.

MONTES, Fotografo.-Plaza del Corpus, 6 (Planta baja)

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa

Reuma, Catarros, Cálculos, Neurastenia GURA DE REPOSO

BALNEARIO

TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON Gran Casino-Teatro. Grandes parques y lago navegable. Habitaciones desde 1 peseta. Comida desde 6 pesetas.



DEBILIDAD, NEURASTENIA CONSUMCION, CLOROSIS CONVALENCENCIA

ANEMIA

VINO Y JARABE

Deschiens: la Hemoglobina

Los médicos prescriben que este medicamento de la sangre es muy superior a la curación de los anémicos. — De venta en farmacias. — P. Z. M. U. S.

¡¡ VINICULTORES !!

Aplicad el **Vinifloador sulfostórico**, para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados. que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol. Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países. Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta doce pesetas. Medio kilogramo para cien arrobas, seis cincuenta. Los pedidos a la Administración de **LA INFORMACION AGRICOLA**. — Almirante, 19. — MADRID. — Apartado núm. 6.

BALNEARIO DE LIÉRGANES

SANTANDER

Hay aguas, ni medicamentos que tengan una acción tan eficaz como estas, en los catarros de la NARIZ, PARENQUIMA, VIENTRES Y PULMÓN, en la predisposición a contracturas, dolores reumáticos y afecciones tóxicas de la orina. Acóde la más perfecta de aguas. — Consultas. — P. Z. M. U. S.

LA LAMPARA Osram-Azo

siempre fiel a la verdad, se denomina por su consumo en vatios y no por su intensidad en bujías, como hacen otras marcas con el fin de confundir al público con afirmaciones inexactas.

La lámpara OSRAM-AZO, tipo de medio watio, se construye de 25 a 2.000 vatios y se vende a los precios siguientes:

WATIOS:	25	40	60	75	100	150	200	300	500	750	1.000	1.500	2.000
PRECIO:	4,50	5,40	6,75	8,10	10,80	16,20	22,50	31,50	43,20	54	63	81	100

DE VENTA AL PÚBLICO: en todos los buenos establecimientos de electricidad

De venta al por mayor:

Pablo Zenker.-Madrid

Mariana Pineda, 5 Apartado de Correos 325

¡AGRICULTORES!

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para todas las clases de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al COMITE DEL NITRATO DE SOSA DE CHILE, Almirante, 19, Madrid. Apartado número 6



Aguas nitrogenadas, bicarbonatadas, radioactivas. Artritis, reumatismo, catarros, gripes mal curadas.

Gran Hotel del Balneario

Habitaciones confortables, parques, cine, atracciones. A veinte minutos de Oviedo, en automóvil del Balneario. Estación Caldas, ferrocarril Vasco-Asturiano.

Temporada oficial: 15 JUNIO a 15 OCTUBRE

¡Interesa a todos!

J. Campos, médico ortopédico
Montera, 38, principales.—Madrid

Sección de ortopedia

HERNIAS, Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Orijas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales

Sección de Cosmética

(BELLEZA)

EXTINCION de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara, aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etcétera. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del oca (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y toritas por correo

En Segovia: el 26 todos los meses de once a una.—HOTEL FORNOS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos



57 años de existencia

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—

Seguros de valores.—Seguros contra accidentes

SEGUROS MARITIMOS

Sundirector en Segovia Don Celestino Pasagali Plaza Mayor, 22 PLANTA BAJA

SERVICIOS

DE LA **Compañía Transatlántica**

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 5 de cada mes para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Caripano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LINEA DE FELIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando y haciendo las escalas de Liverpool, Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 1 Julio, 8 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander, y Liverpool. Servicio por transbordo de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Masagán (escuelas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa Occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de la ida.

LINEA DE BRASIL PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, de Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el 12 para Montevideo, Santos Río, Jainero, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

IMP. DE «EL ADELANTADO»

FOLLETO DE EL ADELANTADO 203

Consecuencias del vino

—Sí y no. Sí, porque yo no podía menos de ser feliz al amar una joven escogida por mi madre; y no, por que tenía el presentimiento de que no me amarais.

—¡Qué divino!—dijo Lily, en tanto que una nube pasaba por sus ojos.

Hubo un momento de silencio, al cabo del cual, como haciendo un esfuerzo sobre sí, mismo resplicó Arturo:

—Ya veis que no me equivocaba, señorita. Lily esbozó un gesto de protesta.

—¡Oh! estoy seguro de que no me detrais,—añadió vivamente Arturo.—Os he observado lo bastante para saber leer vuestros pensamientos; soy para vos un buen compañero, uno de los compañeros con quienes se vive con confianza y que se alegra uno de encontrarse en sociedad. ¿Hasta puedo decir que soy vuestro amigo.

—Sí, ciertamente.

—Pero vuestro corazón, en el cual hubiera deseado penetrar, está cerrado para mí. ¡En esto que yo os amo apasionadamente!

Cogió la mano de Lily, que después de un imperceptible movimiento de resistencia se la abandonó, imprimió en ella sus ardientes labios y después añadió suspirando:

—¡Es lo que yo había previsto y lo que me hará desgraciado para siempre!

Se levantó, fué a ponerse de codos en la chimenea, y ocultó el rostro entre las llamas. «Mamá me ha pues en ridículo—decía para sí—esta noche muere el anzueto»

Sin embargo estaba seguro de que se había mostrado maravillosamente hábil.

Lily le miraba con cierto terror, pensando al mismo tiempo: «Oh, Dios mío! ¿No es este el momento que decide toda mi vida?»

—Me ama de veras? ¿Seré amada así jamás?

—¿Encontraré jamás una familia mejor dis-

puesta a adoptarme, una madre política que sea una verdadera madre? ¿No ha aprobado mi padre desde luego esta unión?

—¿Habré de renunciar a todo esto por un ingrato que me desdía y que ha venido a desflorar esta noche? ¡Oh! mis queridos recuerdos, mis sueños queridos, ¿habré de despedirme de vosotros?»

Arturo se movió y mostrándose un poco más calmado:

—Perdonad, señorita, que haya turbado vuestro reposo—dijo.

—Os agradezco vuestra franqueza, capallero—dijo Lily indicándole al propio tiempo que se sentase frente a ella.—Habréis leído perfectamente mi pensamiento.

Os considero como a un amigo muy bueno y vuestro amor me sorprende; pero no me ofende. Ignoraba los disgustos que me causaba a vuestra madre os proporcionaba.

Y si el conde y la condesa, vuestros padres, desearan realmente que yo sea su hijo.

—¡Ah!—exclamó Arturo sin poder contener su alegría—¡es su más ardiente deseo!

—Y si mi padre no se opone a ello—terminó Lily con gran calma,—seré... seré

—¡Dios mío! ¡qué buena soy!

Se arrojó a sus pies, y la joven le hizo levantar, con un sentimiento exquisito de pudor.

—Vamos a reunirnos con nuestros padres.

Cuando aparecieron de nuevo en la galería, Leónida comprendió en la mirada triunfante de su hijo que había llegado al punto que deseaba, y atrajo hacia sí a Lily para que recibiera, al propio tiempo que ella, las despedidas y las galanterías de los últimos invitados, como si formase ya parte de la familia. Pero Lily no veía ni oía nada de lo que pasaba a su alrededor. La presencia de Arturo a su lado le causaba invencible terror.

—Acabo de comprometerme, de perder mi libertad.—¿Dios mío! ¿cómo he podido consentir en ello con tal ligereza? ¡Yo, que había soñado tanto en amar a mi marido!